

ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ

S



Совет Безопасности

Distr.
GENERAL

S/26200
2 August 1993
RUSSIAN
ORIGINAL: ENGLISH

ОЧЕРЕДНОЙ ДОКЛАД ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ ПО ЛИБЕРИИ

ВВЕДЕНИЕ

1. Настоящий доклад представляется в соответствии с резолюцией 813 (1993) Совета Безопасности. В пунктах 17, 18 и 19 этой резолюции мне было предложено в консультации с ЭКОВАС рассмотреть возможность созыва встречи либерийских сторон, на которой они подтвердили бы свою приверженность осуществлению Соглашения Ямусукро-IV, обсудить с ними и с ЭКОВАС вопрос о вкладе, который Организация Объединенных Наций могла бы внести в поддержку осуществления этого Соглашения, включая размещение военных наблюдателей, и как можно скорее представить доклад Совету Безопасности.

2. В настоящем докладе Совету представляется информация о событиях, произошедших за период после представления моего последнего доклада по Либерии 12 марта 1993 года (S/25402). Внимание в докладе сосредоточено на переговорах между либерийскими сторонами, которые привели к подписанию Соглашения в Котону от 25 июля 1993 года, а также на запланированной роли Организации Объединенных Наций в осуществлении этого соглашения. Замечания и рекомендации в этой связи приводятся в заключительном разделе доклада.

I. ПЕРЕГОВОРЫ О ЗАКЛЮЧЕНИИ МИРНОГО ДОГОВОРА ПО ЛИБЕРИИ

A. Подготовка

3. Специальный представитель по Либерии вернулся в этот регион 4 апреля 1993 года с указанием подготовить основу для проведения переговоров между Временным правительством национального единства (ВПНЕ), Национальным патриотическим фронтом Либерии (НПФЛ) и Объединенным освободительным движением Либерии за демократию (УЛИМО). Он оставался в этом регионе на протяжении всего недавнего периода. На начальном этапе обсуждений стало очевидно, что либерийцы весьма активно стремятся сесть за стол переговоров и урегулировать междоусобный конфликт. Во время неоднократных встреч с либерийскими сторонами, а также к главам западноафриканских государств была подготовлена предварительная повестка

дня для мирных переговоров. Эта повестка дня была разработана с учетом интересов индивидуальных сторон и в соответствии с Мирным планом ЭКОВАС и Соглашением Ямусукро-IV.

4. В результате достижения согласия по повестке дня стороны обратились ко мне с просьбой о созыве мирных переговоров. После длительных обсуждений стороны согласились встретиться в Отделении Организации Объединенных Наций в Женеве. Переговоры состоялись 10-17 июля в Женеве с участием, по моему приглашению, нынешнего Председателя Экономической комиссии западноафриканских государств (ЭКОВАС) Президента Нисефора Согло и Генерального секретаря Организации африканского единства д-ра Салима Ахмеда Салима.

B. Переговоры

5. Двумя наиболее сложными вопросами на переговорах были состав и структура Временного правительства и механизмы, касающиеся расположения лагерей, разоружения и демобилизации в переходный период.

6. Что касается вопроса о структуре Временного правительства, то стороны согласились создать Государственный совет - коллективный исполнительный орган в составе пяти членов. Кроме того, было принято решение, что ни одно лицо, занимающее руководящий пост во Временном правительстве, не будет иметь права баллотироваться в качестве кандидата на выборах, которые состоятся в течение семимесячного переходного периода.

7. Учитывая ту степень недоверия, которая существует в отношениях между ЭКОМОГ и НПФЛ, были разработаны особые меры с целью сделать ЭКОМОГ приемлемой для всех сторон при осуществлении контроля за расположением лагерей, разоружением и демобилизацией. Было принято решение расширить ЭКОМОГ, с тем чтобы включить в нее новые войска из стран, еще не участвующих в ЭКОМОГ. Эти войска будут направлены из других стран ЭКОВАС, а также из стран ОАЕ, расположенных за пределами западноафриканского субрегиона. Кроме того, было предложено, чтобы военные наблюдатели Организации Объединенных Наций контролировали и проверяли соблюдение прекращения огня, а также осуществление положений Соглашения, касающихся расположения лагерей, разоружения и демобилизации.

8. Хотя в Женеве были согласованы некоторые аспекты рамочного урегулирования, из-за сложности и напряженности переговоров было принято решение о том, что заключительное соглашение будет достигнуто и документ подписан лидерами всех сторон на совещании ЭКОВАС на высшем уровне, которое состоится 22-24 июля 1993 года в Котону.

/...

II. СОГЛАШЕНИЕ КОТОНУ

9. Соглашение было подписано 25 июля 1993 года в Котону в присутствии нынешнего Председателя ЭКОВАС Президента Нисефора Сагло; заместителя Генерального секретаря по политическим вопросам Джеймса О.К. Джоны - от моего имени; и видного деятеля Организации африканского единства (ОАЕ) профессора Канаана Бананы.

10. В Соглашении предусматривается, что прекращение огня и военных действий вступит в силу через семь дней после даты подписания Соглашения, т.е. 1 августа 1993 года. ЭКОМОГ будет следить за осуществлением Соглашения и участвовать в этом процессе, а контроль и проверка Соглашения будет обеспечиваться Организацией Объединенных Наций. В целях предотвращения каких-либо нарушений прекращения огня в период с 1 августа и до прибытия дополнительных войск ЭКОМОГ и основной группы наблюдателей Организации Объединенных Наций стороны решили учредить совместный комитет по контролю за выполнением условий прекращения огня, состоящий из представителей трех либерийских сторон, ЭКОМОГ и Организации Объединенных Наций. Руководящую роль в работе этого органа будет выполнять Организация Объединенных Наций. На этом первоначальном этапе Организация Объединенных Наций решила рассмотреть вопрос о направлении 30 военных наблюдателей в Либерию для участия в работе указанного совместного комитета по контролю за соблюдением условий прекращения огня.

11. В политической сфере стороны пришли к согласию в отношении создания единого либерийского национального Временного правительства, охватывающего три отрасли власти (законодательную, исполнительную и судебную). Расформирование кабинета, Верховного суда, Временного парламента и Комиссии по проведению выборов стало выражением решимости сторон ставить во главу угла всеобъемлющий характер переходного периода.

12. Общие и президентские выборы должны быть проведены в течение семи месяцев с момента подписания Соглашения. В Соглашении приводятся подробные данные в отношении механизмов проведения выборов, наблюдение за которыми будет осуществлять воссозданная Комиссия по проведению выборов. На более ранней стадии (в феврале 1992 года), когда обсуждался вопрос об организации выборов, Временное правительство обратилось к Организации Объединенных Наций с просьбой об оказании финансовой и технической помощи, а также содействия в направлении международных сотрудников для наблюдения за процессом выборов. В мае 1992 года Организация Объединенных Наций направила в Либерию двух консультантов в целях оценки имеющихся демографических данных и карт с обозначением избирательных участков, а также оказания поддержки Комиссии по проведению выборов. Впоследствии участники Встречи на высшем уровне стран - членов ЭКОВАС, состоявшейся в Дакаре в июле 1992 года, просили Генерального секретаря принять все необходимые меры с целью способствовать обеспечению контроля и наблюдения за избирательным процессом в Либерию со стороны Организации Объединенных Наций. Эта просьба вновь выдвигалась на последующих совещаниях стран - членов ЭКОВАС, однако не могла быть

/...

удовлетворена по причине сложившихся в Либерии условий. В настоящее время Организация Объединенных Наций заявляет о своей готовности оказать содействие воссозданной Комиссии по проведению выборов (после того, как она приступит к выполнению своих функций) в деле организации и проведения свободных и справедливых выборов.

13. Что касается гуманитарной помощи, то в Соглашении предусматривается необходимость предпринимать все усилия в целях обеспечения доставки гуманитарной помощи на всей территории Либерии с использованием наиболее прямых маршрутов и проведением проверок в целях соблюдения тех положений Соглашения, которые касаются санкций и эмбарго. Организации Объединенных Наций, в частности УВКБ, предлагается провести все необходимые мероприятия по планированию и мобилизации с целью способствовать скорейшему возвращению беженцев и их реинтеграции в жизнь их общин.

14. В целях обеспечения беспрепятственного и оперативного претворения в жизнь Мирного соглашения, подписанного в Котону, заместитель Генерального секретаря Джеймс О.К. Джона также подписал Меморандум о договоренности, в котором указывалось, что Организация Объединенных Наций предпримет все усилия по обеспечению помощи в целях демобилизации военнослужащих, у которых могут отсутствовать иные средства к существованию, и что в переходный период, в течение которого будет вестись мобилизация поддержки международных доноров, Организация Объединенных Наций даст согласие на использование продовольствия и медикаментов НПФЛ, имеющихся в Кот-д'Ивуаре, для удовлетворения потребностей демобилизованных военнослужащих НПФЛ.

III. ЗАМЕЧАНИЯ И ВЫВОДЫ

15. Я приветствую Соглашение, подписанное либерийскими фракциями в Котону 25 июля 1993 года. Хотя и нельзя недооценивать трудности, которые, несмотря ни на что, несомненно, возникнут, указанное Соглашение, основную ответственность за которое несут сами либерийцы, вселяет надежду на то, что ожесточенной и разрушительной гражданской войне, раздирающей Либерию, может быть в конечном счете положен конец.

16. В моем предыдущем докладе Совету Безопасности я отметил, что, как представляется, имеет место консенсус в отношении того, чтобы Организация Объединенных Наций взяла на себя более активную роль в деле поиска путей установления мира в Либерии. В период гражданской войны Организация Объединенных Наций сыграла важную роль в деле предоставления гуманитарной помощи жертвам борьбы в Либерии. Назначение моего Специального представителя, г-на Тревора Гордона-Сомерса, позволило добиться активизации усилий Организации Объединенных Наций по поощрению национального примирения в Либерии. Я хотел бы дать высокую оценку г-ну Гордону-Сомерсу за его настойчивые усилия и высокие качества в деле

/...

оказания помощи, направленной на создание условий, в результате которых стороны в конфликте в Либерии признали, что восстановление мира является как целесообразным, так и желательным.

17. Ситуация в Либерии, как и прежде, отражает систематическое и эффективное сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями, как это предусмотрено в главе VIII Устава. Роль Организации Объединенных Наций в данной связи носит стимулирующий характер. Были наложены более тесные контакты и консультации с ЭКОВАС, которые и впредь будут играть определяющую роль в деле претворения в жизнь Мирного соглашения. Кроме того, крайне полезную роль в деле поиска путей установления мира играют участие и поддержка Организации африканского единства. ЭКОВАС обратилась к Организации Объединенных Наций с просьбой создать целевой фонд, который можно было бы использовать для того, чтобы дать африканским странам возможность внести более существенный вклад в деятельность ЭКОМОГ, а также предоставить необходимую помощь странам, уже участвующим в работе ЭКОМОГ.

18. Будущая роль Организации Объединенных Наций, которая по-прежнему будет носить стимулирующий характер, тем не менее имеет ключевое значение для эффективного претворения в жизнь Мирного соглашения по Либерии. Поэтому я намерен приступить к реализации мероприятий по планированию в целях скорейшего направления в Либерию передовой группы наблюдателей Организации Объединенных Наций, о которой говорится в пункте 10 выше. Я также намерен безотлагательно направить в Либерию группу технических специалистов в целях выработки подробных планов учреждения миссии наблюдателей Организации Объединенных Наций в этой стране. После того, как эта группа завершит свою работу, Совету будет представлен еще один доклад, содержащий конкретные рекомендации и информацию о финансовых последствиях.

19. Оперативное расширение мероприятий по оказанию гуманитарной помощи на всей территории Либерии станет одним из основных компонентов в деле создания условий, способствующих успешному претворению в жизнь Мирного соглашения, заключенного в Котону. Уже сейчас предпринимаются усилия по направлению автоколонн с чрезвычайной помощью с использованием имеющихся в настоящее время запасов после того, как это позволят сделать обстоятельства. Кроме того, в скором времени будет выпущен сводный межучрежденческий призыв, содержащий набросок сметных потребностей Либерии в помощи. Этот призыв будет охватывать традиционные сферы реализации гуманитарных мероприятий и учитывать потребности, связанные с претворением в жизнь конкретных программ помощи в целях реинтеграции перемещенных, возвращающихся лиц и бывших комбатантов, оказания поддержки на первом этапе демобилизации бывших комбатантов, а также технической помощи в реализации процесса выборов. Следует надеяться на то, что международное сообщество окажет оперативное и щедрое содействие в удовлетворении выявленных потребностей.
